

**ЛЕТНЯЯ КАМПАНИЯ** | Благодаря переносу единого дня голосования политики лишились каникул

# Восток ушел в тень

ОЛЕГ ГРИШИН

**И без того заметная разница между столицей и остальными регионами страны стала в последние недели еще более зримой.**

Выборы разного уровня в этом году планировались повсеместно. Но самые значимые, губернаторские, — в восьми субъектах Федерации. За исключением Владимирской области, главные битвы ожидалось за тысячи километров от столичного региона. Когда отменили прямое голосование в Ингушетии, наметился устойчивый крен на восток. Забайкальский и Хабаровский края, Хакасия, Магаданская область, Чукотка — арены для главных сражений будто специально подбирали на краю страны. Они и так могли остаться вне поля зрения из-за отдаленности, а получилось — по вине Москвы и Подмосквья. Теперь предвыборные новости исключительно о столице и ближайшей к ней области.

Кто бы спорил, что основания для этого имеются. Все-таки прийти на участки могут двенадцать миллионов избирателей. И нигде больше не найдется столько персонажей для политического представления. Тут тебе и скандальный Алексей Навальный, и опальный Геннадий Гудков, а еще главный «яблочник» Сергей Митрохин, второй человек в КПРФ Иван Мельников, один из лидеров «Справедливой России» Николай Левичев. Недосчитались только Михаила Прохорова, которому помешало вступить в борьбу владение иностранными активами.

О желаниях порулить Москвой и ее окрестностями объявили чуть ли не полсотни человек. Кроме парламентского квартета, прозвонились самовыдвиженцы и недавно созданные партии. Шансы выйти на финишную прямую разные, и причина не в рейтингах, а в чистой арифметике. Перед тем как выйти к избирателям, кандидаты должны просочиться через муниципальный фильтр, а именно — собрать нужное количество подписей от депутатов низового звена.

За Сергея Собянина и Андрея Воробьева, временно исполняющих обязанности градоначальника и губернатора, нет повода беспокоиться. Оба получили депутатскую поддержку с запасом. Остальные кандидаты ведут торг. Еще понятно, когда политический. Хуже, если дело доходит до денежных расчетов. Слухи о расценках гуляют, но, конечно, отвергаются. Про условия, на каких достигаются



договоренности, вряд ли станет известно. Но интрига, кого допустят до участия в выборах, — самая главная. Мало сомнений, что нынешние обитатели кабинетов покинут их после восьмого сентября, когда состоится голосование.

В ближайшей к сердцу Родины Владимирской области тоже осталось решить уравнение с одним неизвестным. Неясно будущее единственного до недавнего времени губернатор-коммуниста Николая Виноградова. Он на время до выборов уступил пост Светлане Орловой, которая готова в случае победы занять его на длительный срок. Сам отставник планирует перейти в сенаторы, но каким способом? Один вариант — идти от исполнительной власти и избираться в связке с преемницей (по новому закону одновременно проходит голосование за главу региона и депутата верхней палаты). Другой — возглавить список коммунистов на выборах в Законодательное собрание, стать депутатом и тут же обменять владимирский мандат на столичный. Одно очевидно: КПРФ устранилась от выдвижения кандидата в губернаторы, по сути облепив путь к власти фавориту. Нет среди конкурентов Орловой и выдвиженца «Справедливой России». Из оппозиционных старожилов вышли на старт только либерал-демократы,

пятеро участников представляют молодые партии.

При продвижении на восток градус политической активности падает. Трудно не заметить, что предвыборные новости тонут в потоке житейских. Надо полагать, верстальщики информационных лент не считают вести о кандидатах важными. Летом у будущих избирателей другие интересы. В жару не так важно, кто возьмет в свои руки бразды правления. Как и в центре России, на ее окраинах за два месяца до голосования регионами руководят

«временщики» с перспективой. Ни в одном нет главы, который бы не исполнял обязанности. В этом статусе и стажисты, которым дана возможность повысить рейтинг. В выигрышном положении и новички, получившие несколько месяцев для бесплатной раскрутки.

В Забайкалье недавнему депутату Госдумы от «Справедливой России» Константину Ильковскому вдвойне повезло. Его поддержали еще и «единороссы». Просачивались, правда, сведения, будто партия власти не согласна кооперироваться с оппонентами и просит федеральные власти найти замену выдвиженцу. Но скандал, если он разгорался, быстро замяли. В оппортунисты «Единая Россия» не пойдет и, как было заявлено, готова согласиться с выбором президента. Компания для фа-

ворита уже собралась. Есть в ней коммунист с либерал-демократом, боевое крещение пройдут выдвиженцы «Гражданской платформы», «Гражданской силой» и партии «Ветераны России».

Избиратели в Хакасии наверняка не заблудятся в фамилиях, которые внесут в бюллетень. У нынешнего и. о. главы республики Виктора Зимина соперников в прямом смысле слова раз-два и обчелся. Только либерал-демократы с «Патриотами России» отважились побороться за власть. В данном случае кандидатов даже «фильтровать» нелегко — никого не останется. Вячеслав Шпорт в Хабаровском крае имеет лишь четырехлетний стаж губернаторской работы, но крепкие позиции. На предварительном внутрипартийном голосовании получил 138 голосов в свою поддержку, в то время как конкуренты — ноль и семь. Через два месяца перед ним встанет классическая преграда из представителей КПРФ, ЛДПР и «Справедливой России», а также примкнувшего к ним полпреда партии «РПР-Парнас». На берегах Колымы, в Магаданской области, выдвинутый «единороссами» Владимир Печеный занял губернаторский кабинет лишь в феврале. Пока, как и другие баллотирующиеся коллеги, — в статусе временно исполняющего обязанности. Ранее, в течение девяти лет, возглавлял мэрию Магадана. Противостоят ему сплошь директора и профессора, все — депутаты областной либо городской Думы, у которых не рухнет жизнь в случае неудачи. Останутся при своих партиях и должностях.

А на Чукотке, где полномочия губернатора Романа Копина истекают в июле, внимание привлеч не он, а спикер окружной Думы — теперь уже бывший. Миллиардер Роман Абрамович, занимавший этот пост последние пять лет, подал в отставку. Проявил законопослушность и не стал нарушать введенный для чиновников запрет. Счета за рубежом оказались важнее должности для бизнесмена, который и так посвятил российской окраине восемь лет как губернатор. За тот срок он успел не только вложить в регион огромные суммы, но и продать «Сибнефть», приобрести футбольный клуб «Челси», а также развестись с супругой. Уходя окончательно со всех постов, Абрамович обещал не оставлять начатые бизнес-проекты. Эта новость для жителей автономного округа поважнее, чем грядущие выборы. Тут, как говорится, любовь с расчетом.

Для жителей Чукотки присутствие Романа Абрамовича важнее кандидатуры губернатора

## ВЫМОГАТЕЛЬСТВО

### Нечисто метут

**На этой неделе появилась информация, что задержан мэр Ярославля Евгений Урлашов — в рамках дела о вымогательстве 14 миллионов рублей у фирмы, выигравшей конкурс на уборку ярославских улиц.**

Против Евгения Урлашова, его заместителя Дмитрия Донскова, руководителя агентства по муниципальному заказу мэрии Максима Пойкалайнена и советника мэра Алексея Лопатина возбуждено уголовное дело о покушении на получение взятки группой лиц по предварительному сговору, с вымогательством в особо крупном размере, — сообщила старший помощник руководителя следственного управления СКР по Ярославской области Кристина Гузовская.

Еще одно дело возбуждено против 34-летнего ярославца, которого подозревают в посредничестве при получении взятки.

## ОБВИНЕНИЕ

### Пошла по делам

**Заместителю губернатора Курганской области по социальной политике Марине Калугиной Следственный комитет России предъявил обвинение в совершении одиннадцати должностных преступлений.**

В возбужденном уголовном деле фигурируют четыре статьи УК РФ: организация растраты в особо крупном размере, совершенной группой, мошенничество, незаконное участие в предпринимательской деятельности.

По версии СКР, с октября 2007 года по февраль 2011-го, занимая должности гендиректора ОГУП «Дети плюс», управляющей Курганским региональным отделением Фонда социального страхования Российской Федерации и вице-губернатора по социальной политике, Калугина организовала хищение из госпредприятия более 7 миллионов рублей. Как сообщает следствие, в этом ей помогали соучастники: супруг Иван Смолин и знакомый Игорь Потемкин, занимающие руководящие должности в фирме «Дети плюс».

## ХИЩЕНИЯ

### Превысили полномочия

**Нескольким чиновникам из поселка городского типа Нижняя Мактама, что в Альметьевском районе Татарстана, грозит до четырех лет лишения свободы. Против них заведено уголовное дело о превышении должностных полномочий (часть 1 статья 286 УК РФ) по факту хищения пяти миллионов рублей.**

Как установили сотрудники управления экономической безопасности и противодействия коррупции татарстанского МВД, должностные лица организовали незаконный прием заявлений от граждан на предоставление земельных участков на территории района. Как выяснилось, чиновники требовали от заявителей перевести определенные суммы на счет ООО «Нижняя Мактама» якобы для оплаты услуг по проведению коммуникаций в населенный пункт. Однако, в соответствии с федеральным законодательством, обеспечение социальной инфраструктуры не должно производиться за счет населения.

С апреля прошлого года по апрель нынешнего от действий чиновников пострадали 30 человек, которые имели право на бесплатные земли для индивидуального жилищного строительства.

## ЧУЖОЙ КАРМАН

# Сколько стоит «Челси»

**Роман Абрамович с состоянием 12,1 миллиарда долларов занял девятое место в рейтинге Forbes «Богатейшие бизнесмены России-2012». Владеет английским футбольным клубом «Челси» (Chelsea) и фактически давно живет в Лондоне.**

Впрочем, как считает Джон Манн, Абрамович не сбегает с Чукотки: «У него там два благотворительных фонда, он продолжит

инвестировать в регион». Журналисты подсчитали, сколько потратил российский олигарх на лондонский «Челси», который приобрел ровно десять лет назад.

149000000 фунтов стерлингов олигарх потратил на зарплаты игрокам за десять лет, по версии Independent.

Десять раз Абрамович менял тренеров, в итоге вновь вернувшись к кандидатуре Жозе Моуринью (Клаудио Раньери, Жозе Моуринью, Авраам Грант, Луис Фелипе Сколари, Гус Хиддинк, Карло Анчелотти, Андре Виллаш-Боаш,

Роберто Ди Маттео, Рафаэль Бенитес и вновь Моуринью).

20000000 фунтов стерлингов пошли на создание тренировочной базы для «Челси».

80000000 фунтов стерлингов на момент покупки Абрамовичем в 2003 году составлял долг клуба, находившегося на грани банкротства.

140000000 фунтов стерлингов заплатил российский олигарх 1 июля 2003 года прежнему владельцу «Челси» Кену Бэйтсу, чтобы встать на его место.

629200000 фунтов стерлингов убытков понес Абрамович за десять лет во главе «аристократов».

683740000 фунтов стерлингов потратил Роман Аркадьевич на трансферы с момента прихода в клуб.

**Выгода для одного часто бывает ущербом для другого. Мишель Монтень**